

# 俄烏談判不足兩小時 烏稱雙方同意換俘千人

香港文匯報訊 在土耳其方面主持下，俄羅斯和烏克蘭代表團周五（5月16日）下午，在土耳其伊斯坦布爾展開關於和平解決烏克蘭危機的會談（見圖），是自2022年3月以來俄烏首次直接對話。路透社報道，談判持續不足兩小時，雙方在縮小分歧方面未取得任何明顯進展。烏方代表團團長、防長梅羅夫則向烏電視台表示，雙方同意各交換1,000名戰俘，若得以進行，將是俄烏衝突以來最大規模換囚。擔任俄方團長的總統助理梅金斯基則稱，俄方對結果感到滿意，準備繼續與烏談判。

行，東道土耳其外長菲丹首先發表講話，稱「俄烏落實盡速停火至關緊要，我們必須抓住這機會，在和平道路上取得進展」，指會談將為兩國領導人可能見面奠定基礎。據報由於俄方反對美國和土耳其參加談判，因此美土代表在談判開始前離場。烏梅羅夫到場時說，「任何外交行動要想獲得成果，唯有俄真正落實停火30天。」烏方消息人士在會後透露，俄方在談判桌提出「不切實際」且遠超出此前討論範圍的要求。

俄：俄美領袖會晤是必要的

梅金斯基早前則稱，俄方視此次談判為2022

年中斷的伊斯坦布爾談判的延續，俄代表團今次任務是建立長久和平，並消除衝突根源。俄外交部無任所大使米羅什尼克說，本輪談判可能制訂結束衝突的文件，他同時透露烏方只想討論停火，這一點令人擔憂。克宮發言人佩斯科夫稱，俄方談判代表與俄總統普京保持着密切聯繫，已掌握談判所需的指導方針。對於美國總統特朗普在阿布扎比表示，他希望「一旦安排好」就與普京會面，佩斯科夫指俄美兩國總統需對包括俄烏衝突在內的國際議題進行嚴肅討論，因此兩人的會晤是必要的。

當天較早時共安排兩輪三方對話，首先舉行的美、烏、土三方會談，再舉行俄、烏、土三方會談。美國國務卿魯比奧當天早上抵達伊斯坦布爾，先後出席兩輪三方會談。



## 首季總收入未及預期4年來首次 財務總監稱關稅水平過高

# 美沃爾瑪業績下滑 預告加價潮來臨

香港文匯報訊 美國大型零售商沃爾瑪（Walmart）周四（5月15日）公布首季度業績，盈利略高於市場預期，但總收入未及預期，為4年來首次。公司財務總監雷尼警告，受貿易戰影響，現時對進口商品徵收的關稅水平過高，預料美國消費者將於本月底開始感受到價格上漲壓力，到6月將更明顯。

雷尼坦言即使美國總統特朗普政府日前宣布，將部分中國商品關稅暫時下調至30%、為期90日，但整體關稅水平仍遠高於可接受範圍，「我們一向力求提供低價貨品，但關稅帶來的成本加幅，已超出零售商和供應商可承受範圍。公司正與供應商合作，希望避免全面轉嫁成本，但因利潤率不高，無法自行吸收所有關稅成本。」

沃爾瑪首季收入為1,656億美元（約1,293萬億港元），低於預期的1,658億美元（約1,295萬億港元）。純利按年下跌至44.9億美元（約350.8億港元），低於去年同期的51億美元（約398.4億港元）。收入按年升幅僅2.5%，為2020年2月以來首次季度收入不及預期。

### Target等其他公司將仿效加價

沃爾瑪行政總裁麥克米倫表示，來自中國的商品包括電子產品及玩具進口量大，關稅為公司帶來最大壓力。他亦指出來自哥斯達黎加、秘魯及哥倫比亞的農產品，例如香蕉、牛油果及咖啡，亦因關稅推高成本，公司需考慮吸收部分開支，以穩定售價。雷尼指出，公司並未取消任何訂單，但對部分高關稅商品採取減量採購策略，雖然目前尚未觀察到美國消費行為有明顯改變，但他不諱言顧客對即將來臨的價格變動已有所預期。

作為全美最大零售商及雜貨供應商，沃爾瑪業績被視為衡量美國消費信心重要指標。隨着包括Target及Home Depot等多間零售商將陸續公布業績，市場將進一步觀察消費趨勢及中美貿易關係對零售業的衝擊。瑞銀經濟學家艾倫直言零售商加價潮將來臨，「若沃爾瑪這樣做，其他所有公司可能都仿效。」

### 美消費者信心指數歷來第二低

全美九成人口住在離最近沃爾瑪門市不足16公里，沃爾瑪加價消息將觸動全美消費者。白宮發言人德賽回應沃爾瑪加價消息時表示，近期所有通脹數據均低於預期，且私人領域需求增長及職位創造狀況持續健康。他指透過關稅及更平衡貿易協議，加上快速減少監管與大規模減稅，特朗普政府仍致力進一步降低生活成本。

美國密歇根大學消費者信心指數4月已連續第4個月下跌，5月初數據顯示進一步下滑至50.8，低於市場預期的53.4，錄得歷來第二低水平，代表消費者更謹慎消費。同時美國今年首季國內生產總值（GDP）錄得3年來首次收縮，加劇經濟衰退憂慮。

## 美調查：三成民眾減零售店支出

香港文匯報訊 美國標普全球市場財智公司發表的調查報告指出，與一年前相比，約三成美國民眾減少在零售店的支出，外出用餐的頻率也降低。

調查顯示，29%受訪美國民眾表示，他們今年減少在零售店的支出，23%的人表示減少網上購物支出，超過36%的人稱，今年外出用餐的頻率有所降低，反映整體消費傾向趨於謹慎。

另據美國市場研究和數據分析公司Reach3 Insights發布的最新研究，顯示關稅影響正進一步改變美國人消費模式。51%受訪者表示，受美關稅影響，計劃削減非必需品的購買，37%的人表示將轉向更實惠的品牌。



●作為全美最大零售商及雜貨供應商，沃爾瑪業績被視為衡量美國消費者信心重要指標。路透社

## 美4月新車平均漲價2.5% 10年來最高水平

香港文匯報訊 據《華盛頓郵報》報道，美國考克斯汽車公司發布的凱利藍皮書汽車價格數據顯示，今年4月美國汽車平均交易價格上漲2.5%，這一數字在此前10年同月的平均漲幅僅為1.1%。

《華郵》稱，汽車交易價格的上漲，是美國總統特朗普上月對進口車徵收25%的關稅所致。儘管白宮其後表示汽車關稅不會與鋼鋁等原材料關稅疊加，但分析師認為，即使是在美直接組裝的汽車，也會受到零件成本

上升的影響。由於關稅政策的不確定性，今年頭3個月在美汽車製造商的需求呈現出激增態勢。考克斯分析師斯莫克在行業會議上表示，這種短暫的購買潮也是汽車關稅公布以來，汽車價格持續上漲的一個因素。他還表示，即使是非進口車的價格也在上漲。

### 福特汽車最多漲價1.5萬

另一分析師基廷表示，按照以往的經驗，

廠家的價格調整普遍會在夏季開始，屆時車價可能還會更進一步上漲。

福特汽車則在上周對經銷商的通知中，證實這上漲趨勢。該公司發言人表示，福特Bronco及Maverick混動小型貨車的漲幅介乎600至2,000美元（約4,668至1.55萬港元），此次漲價是公司正常的年中定價舉措，同時也是關稅的影響。即使漲幅已超過歷年平均水平，但仍沒有將關稅全部成本轉嫁給客戶。

## 加國最大零售集團月底加價 最高升幅25%



●加拿大超市加強推廣國內產品，替代美國進口貨。成小智攝



●美國關稅觸發加價潮，加拿大消費者負擔加重。成小智攝

香港文匯報訊（特約記者 成小智 多倫多報導）美國徵收25%關稅對加拿大企業和民眾構成的壓力日漸明顯，全國最大零售集團Loblaw周四（5月15日）指出，來自美國的各類商品將於5月底陸續提高售價，其中部分商品價格升幅可能高達25%。數千種美國產品勢必加價，但加拿大很難從其他地方找替代品。

### 部分美產品難尋替代

在持續不斷的貿易戰中，商營機構必定把關稅推高的經營成本轉嫁給消費者，正如Loblaw表明隨着他們的關稅前庫存即將耗盡，他們現在輸入的美國產品較前大幅加價。Loblaw行政總裁班克表示，集團一直密切關注受關稅影響物品的價格走勢，略多於1,000種商品率先在兩個星期後加價，估計最終約有6,000個項目在兩個月內調高價格。Loblaw及旗下超市出售超過8萬種商品，受美國關稅影響的商品不及10%，但涉及範圍廣泛，包括天然食品、副食品、衛生用品、健康物品和美容產品。

代表超過6,900間獨立雜貨零售商的加拿大雜貨商聯合會（CFIG）表示，他們試圖從其他國家採購非美國產品替代，力求減輕大眾的經濟負擔。不過，CFIG發言人桑茲認為這是一個艱難的過程，尤其是食品行業不可能迅速找到替代來源，消費者難免受影響。與大型超市一樣，獨立雜貨店也被迫提高售價來抵消關稅，因為很多雜貨店的整體利潤率只有2%。

聯邦政府最近改變對美國進口徵收關稅的政策，集中對那些在加拿大有替代品的進口商品徵稅，並把先前宣布的600億元（約3,360億港元）反關稅措施進行調整，減輕國內企業和消費者的負擔。安大略省貴湖大學教授馬索表示，美國乳製品、家禽和穀物成為聯邦政府聚焦的徵稅對象，因為替代品較易找到。美國總統特朗普重複表示不會放棄吞併加拿大，激發很多加拿大人傾向購買國貨，但零售商指出不少國內製造的商品採用美國原料，以致國貨售價亦被推高，未能減輕民眾的負擔。

## 特朗普削弱打貪最新行動 FBI解散查官員舞弊小組

香港文匯報訊 《紐約時報》周四（5月15日）報道，美國聯邦調查局（FBI）正解散專責調查國會議員與聯邦政府官員舞弊行為的聯邦公職貪腐小組，是總統特朗普政府試圖削弱打擊公共貪腐的最新行動。

知情人士稱，該小組成員可能被重新指派，甚至轉而從事非法移民相關工作，其原本職責預計併入FBI華盛頓分站另一個貪腐調查單位，小組負責刑事事務的特別探員也被迫離職。

### 小組曾助特檢官調查特朗普

這是FBI局長帕特爾至今最激烈措施之一，料將削弱FBI執行其核心任務之一，即主導重

大公共貪腐調查的能力。特朗普重返白宮後已採取連串行動，削弱聯邦執法機構追究權勢人物責任的能力。他赦免政治盟友、開除起訴國會暴動參與者的檢察官，並支持撤銷對紐約市長亞當斯的賄賂指控，以便亞當斯配合聯邦政府打擊非法移民的政策。

聯邦公職貪腐小組過去多年來承辦多宗重大案件，包括曾協助特別檢察官史密斯，調查特朗普和其盟友試圖推翻2020年總統大選結果的相關行動。參議院司法委員會主席、共和黨議員格拉斯利最近仔細審查該小組工作，並去信帕特爾和司法部部長邦迪，批評小組被當作武器來實施政治攻擊，尤其針對特朗普及其盟友。

## FBI前局長發布「8647」圖片 被指煽動暗殺特朗普受查

香港文匯報訊 據美媒報道，美國聯邦調查局（FBI）前局長科米周四（5月15日）在Instagram（Ig）發布的一則帖文，被指有煽動對總統特朗普發動暴力之嫌。白宮、國土安全部及特朗普長子小特朗普均作出回應，認為這是對特朗普的「死亡威脅」，特務局正調查此事。

### 86謀殺暗語 第47任總統

科米發布的圖片，顯示多個貝殼在沙灘上組成數字「8647」。他在帖文下評論稱，「我在海灘上散

步，看到這個很酷的貝殼造型。」霍士新聞網指出，「86」常被用作呼籲謀殺的暗語，《紐約時報》則稱，「86」作為俚語，通常意味着移除某物或趕某人走。而特朗普正擔任美國第47任總統。目前該帖文已被刪除。

白宮辦公廳副主任布多維奇在社媒X發文稱，特朗普正訪問中東，而科米發布的沙灘信息，明顯可被視作對總統的「攻擊」，引起廣泛擔憂，稱正認真處理此事。

國土安全部長諾姆指出，國土安全部和特務局已介入調查，將採取



●科米（小圖）發布的圖片顯示多個貝殼在沙灘上組成數字「8647」。網上圖片

必要應對措施。科米回應稱，他並未意識到該帖文會被解讀為煽動暴力。